

# 撐警店主曾遭起底 痛心青年淪黑暴棋子

王莉莉批黎智英勾結外力煽動分裂國家「必須嚴懲，以儆效尤」

2019年黑暴肆虐令市民的日常生活大受影響，不少市民更曾飽受直接衝擊。曾在大埔經營小食店的王莉莉因參與撐警集會而遭起底、飽受惡意投訴，甚至與昔日友人決裂。不過，她從未後悔自己的選擇，更對壹傳媒集團創辦人黎智英勾結外部勢力、煽動分裂國家的行為深惡痛絕，直言「必須嚴懲，以儆效尤」。她感激曾收到來自市民與警隊的支持，並期望社會在香港國安法下重拾安定，凝聚向前的力量。

●香港文匯報記者 林泉

王莉莉日前在接受香港文匯報訪問時憶述，2019年6月參與撐警集會時，自己身穿藍衣，冒雨揮舞國旗，場面依然歷歷在目。「那天有很多市民參加集會，雖然暴雨傾盆，但始終沒人離開。」

## 接惡意來電投訴 累店舖營業受阻

她將集會照片上載社交平台，不料遭到黑暴分子的百般滋擾，小食店接到大量惡意來電，更有甚者致電政府部門投訴店舖，令小食店無法正常營業。「他們故意致電食環署，讓食環署每天上門檢查，故意干擾經營。有人不敢正面對質，只在網上留言攻擊，說吃了我店的東西會肚痛，還在OpenRice、Google等平臺刷負評，抹黑口碑。」王莉莉直言，這些行為既怯懦又有預謀，目的就是打擊撐警者的生存空間。

事件令王莉莉與不少舊友漸行漸遠。她坦言，一些朋友因政治立場不同而選擇疏遠，甚至斷絕聯繫。「只是因為我公開支持警察，就被劃清界線。」

儘管承受巨大的壓力，王莉莉強調自己從未後悔過站出來。她憶述，當時香港秩序動盪，警隊更需要市

民的支持與肯定。「如果連警察都無法安心執勤，社會還怎能穩定？」她坦言，自己只是盡一份微薄之力，希望讓警員知道，仍有市民理解他們的辛勞。

## 獲市民專程到店打氣感暖心

在黑暴期間，她也感受到來自社會的溫暖。有市民專程到店內打氣，親口鼓勵她「加油」，也有熱心人士出資讓她提供飲品與餐點予警隊。「這些舉動讓我覺得特別溫暖，他們用自己的方式既支持了我，也支持了警察，讓我知道自己並不是孤立無援，相信仍有不少人選擇堅持。」

談到黑暴期間的所見所感，王莉莉直言當時的香港令人不安。「很多公共設施被故意破壞，地鐵、商場、政府建築都遭殃。原本有秩序的城市，變得混亂不堪。」她難以理解，為何部分黑暴分子會選擇以暴力方式表達訴求，更形容當時的街頭場景「幾乎像電影裏的喪屍世界」。

王莉莉批評，壹傳媒集團創辦人黎智英利用《蘋果日報》，在黑暴前夕便透過應用程式散播恐懼與分化



●王莉莉與兒子當年出席撐警活動。受訪者供圖

言論。「最開始是用一些八卦新聞吸引眼球，後來打開應用程式就會看到一些心理暗示式的語句，讓人對內地產生恐懼。」她認為這種做法是刻意操控輿論，煽動年輕人情緒。「黎智英煽動暴力，讓很多不知情的年輕人上當，最終誤入歧途。因為他的陰謀策劃，很多家庭破裂、親朋好友疏遠。」她直言，這種分化香港、製造對立的行為必須嚴懲，以儆效尤。

## 國安法實施 社會重回穩定

隨着香港國安法實施，王莉莉感到社會重回穩定，自己現在已不會再受到滋擾。「香港國安法確實讓一些有意搗亂的人收斂了。」她期望，未來的香港能夠多一些建設性的聲音，少一些煽動性、破壞性的言論，「香港需要大家真誠的聲音，這樣社會才能愈來愈好。」

# 姚銘：正義也許會遲到，但從未缺席

香港文匯報訊（記者 李芷珊）2019年黑暴肆虐香港，雖然事件距今已6年，但當年暴徒的瘋狂破壞行徑仍讓不少香港人，尤其受害人記憶猶新。現為北區區議員的候任立法會議員姚銘，當年其辦事處便是暴徒針對的目標。他近日在接受香港文匯報訪問時憶述，當年其辦事處先後遭到四五次縱火，被暴徒

闖入破壞達兩三次，嚴重危害生命安全。暴徒的破壞手段更喪盡天良，多選擇在半夜時分發動縱火襲擊，前門與後門也會下手、前後夾擊，讓工作人員防不勝防。除夜間縱火外，亦曾在白天企圖撞爛門鎖闖入。他認為，黎智英創辦的《蘋果日報》將暴行美化，不少青年被荼毒後變得泯滅人性，如今作為黑暴推手的黎智英被判罪成，證明「正義也許會遲到，但從未缺席」。

## 辦事處曾遭破壞 市民服務受影響

姚銘憶述，一系列的破壞事件，為辦事處帶來巨大經濟損失，內部物品幾近被搗毀殆盡，冷氣機、門窗全數被砸壞需要更換，閉路電視系統也被燒毀而需重新置備，總損失約達8萬至10萬元。其辦事處作為服務社區的重要場所，受損後一度陷入半癱瘓狀態，嚴重影響對市民的服務。由於當時局勢混亂，他只能讓同事暫時調往水上等其他地區的辦事處，盡量減少對服務的影響。

當時全港多區均頻發類似破壞事件，警方相對緊張、調整忙碌，難以即時全面遏制暴徒行徑。不過，事件發生後，相關方面及時發聲譴責暴徒的違法行為，警方其後也成功抓獲兩名涉案人員，雖然當中一人潛逃，但另一人已被定罪判刑，受到了應有的法律制裁。

姚銘強調，在香港國安法與《維護國家安全條例》實施前，暴徒縱火、故意毀壞財物的行為本身已屬違法行為，理應受到法律追究，而國安相關法例實施能進一步強化法律體系，從源頭入手遏制暴亂，壓制了暴徒的囂張氣焰，為香港換來如今的繁榮穩定，不僅確保了市民的生計與各項資源供應，更讓香港迎來近年最好的發展時期。

國安法是香港繁榮穩定的定海神針，經歷6年司法程序，當年的幕後黑手黎智英得到法律制裁，姚銘感慨說：「正義也許會遲到，但從未缺席」，黎智英的所作所為完全是咎由自取。歷時156天的審訊揭露，黎智英及《蘋果日報》利用多種途徑煽動民眾，企圖動搖中央政府與特區政府的施政及合法性，其行為早已超出法律容許範圍，更涉嫌串謀勾結外部勢力，乞求外國「制裁」香港乃至中央，這類危害國家安全與香港穩定的行徑絕不可取。

他認為，黎智英案的裁決絕對具有強大的警示與震懾作用，不僅能讓社會各界引以為戒，杜絕破壞社會安寧的分子繼續為禍，更能堅定維護國家安全與香港的安全。儘管部分惡勢力仍然潛伏，伺機對抗，但他認為黎智英這類案件的審判結果，已給反中亂港分子帶來強烈的警惕作用，充分說明中央與特區政府打擊危害國家安全罪行的堅定決心與強大能力，為香港的長期繁榮穩定築牢法治根基。

## 《華郵》刊外交公署信函：黎智英罪成證據確鑿

香港文匯報訊 據外交部駐港特派員公署網訊，12月19日，《華盛頓郵報》刊登外交部駐港公署發言人致該報信函。信函批駁了該報日前涉黎智英案負面社論，指出該報刻意忽略黎智英案「勾結外部勢力」的核心事實，對案件本質進行掩蓋和歪曲，嚴重誤導公眾認知；強調黎智英案相關裁決依據156天公開聆訊、2,220件證物、8萬餘頁文件及14名證人證詞作出，事實清楚、證據確鑿；指明黎智英打着新聞自由幌子，乞求外國勢力對中國實施制裁，脫離新聞行業本身，屬於危害國家安全的犯罪行為。信函最後強調：「當自由被濫用成匕首，法律就必須成為盾牌，這道理放之四海皆準。」

香港文匯報訊（記者 李芷珊）西貢區議員莊元苓位於將軍澳廣明苑的議員辦事處，於2019年黑暴期間慘遭暴徒瘋狂破壞，幾近全毀，導致社區服務被迫停擺數個月。隨着香港國安法實施及《維護國家安全條例》立法落實，香港社會才逐步恢復秩序。莊元苓在接受香港文匯報訪問時指出，法治的回歸讓市民能夠重拾安寧，而反中亂港的黎智英經公正審訊，一項串謀發布煽動刊物和兩項串謀勾結外部勢力罪名全部成立，乃向外界發出「違法必受懲」的明確信號。

莊元苓在訪中憶述當時辦事處遭破壞的情況仍心有餘悸：當日辦事處如常運作，他在中午時分與員工發現附近有黑衣暴徒聚集，起初其團隊以為暴徒不會過於囂張，遂安排同事先行撤離，自己留守在辦事處。

詎料約20分鐘後，聚集的暴徒已達上百人，防暴警察隨即趕到現場向他們作出警告，但暴徒未有理會，警方只好發射催淚彈進行驅散，惟暴徒變本加厲，不僅搬運雜物堵塞路口，更對周邊設施發起破壞。

他當時向警方匯報，遵照警方指引由後門緊急撤離，僅兩三分鐘後，暴徒就對其辦事處發起猛烈攻擊，「我第一時間從後門離開，隨後十多二十名暴徒直衝辦事處而來，當時他們已闖入室內，形勢極度危急。」

儘管辦事處配備了警方建議的防護設施，但在全副武裝的暴徒面前難以抵擋，該批暴徒手持棍棒，甚至攜帶汽油彈，打碎所有玻璃並砸毀兩道鐵閘，闖入辦事處內縱火焚燒，他說：「除了我撤離時帶走的電腦和重要資料，其餘物品悉數被毀。」

是次破壞事件不僅讓他的辦事處無法正常運作，更中斷了對社區居民的服務長達數個月，「街坊從樓上目擊暴徒破壞過程，一直提醒我們切勿短期內回來，擔心有安全問題。」莊元苓坦言，辦事處本是為協助居民、服務社區而設，暴徒的野蠻行徑不僅造成財產損失，更嚴重影響了社區服務的開展，讓居民蒙受不便。

## 指黎罪成顯示違法必受懲

對黎智英案的罪成判決，莊元苓說，根據媒體公開的確鑿證據，黎智英長期參與並推動反中亂港活動，勾結外國勢力危害國家安全，其罪名成立乃是意料之中。他強調，該案的整個審判過程公平、公正、公開，香港法庭依法作出的判決，合法合理，不僅向企圖危害國家安全者發出嚴正警告，更向國際社會傳達了明確信號，任何破壞香港繁榮穩定、損害國家安全的行為，必將受到法律的嚴厲制裁。

談到香港近年的轉變，他強調香港作為國際城市，對外開放的前提是安全與穩定，香港國安法與基本法第二十三條的實施，不僅保障了國家安全，更讓社會秩序和營商環境重回正軌，有效防範別有用心者利用香港挑撥離間、破壞穩定。



●莊元苓位於將軍澳廣明苑的議員辦事處，於2019年黑暴期間慘遭暴徒瘋狂破壞。資料圖片



# 肥媽：邪不能勝正，黎智英罪有應得

香港文匯報訊（記者 李影）藝人肥媽（Maria Cordero）向來愛國敢言，在2019年修例風波期間曾多次表態支持警方，因而遭到黑暴分子辱罵欺凌。肥媽近日接受香港文匯報訪問時表示無悔自己的行為，「人總要分清是非對錯，絕不能為了五斗米折腰。」對於黑暴頭目黎智英近日被香港特區高等法院裁定兩項串謀勾結外部勢力危害國家安全罪及一項串謀發布煽動刊物罪名成立，肥媽直言，相信邪不能勝正，黎智英是「罪有應得，（裁決）大快人心！」

## 愛國就要挺身而出

「若你愛自己的國、自己的家，自然會挺身而出！」肥媽在接受訪問時表示，修例風波初期，甚少有人敢於站出來發聲，才讓黑暴歪風邪氣愈演愈烈。「我是抱着愛國愛港的心態站出來，指出這些行為是錯誤的。」

肥媽隨後多次遭遇驚險事件：「有次我和老公一起出行，剛好遇到一群人正衝往中環，老公即刻叫我用圍巾包住自己。後來回想起來的確很驚險，如果讓他們認出我，肯定會砸爛老公的車。」

有次她從外地回港，得知《環球時報》記者付國豪在機場遭黑暴分子毆打，她隨即致電機場說：「我現在剛落機，不能從正門出去拿行李，否則肯定會出事。」機場方面隨即安排她從貴賓通道離開。肥媽無奈地說：「我正正常回到香港，卻不能光明正大地離開機場，這難道不是剝奪我的人權嗎？」

## 失去代言工作 擔心孫兒安危

黑暴除了令肥媽失去人身安全，更失去代



●肥媽當年參加守護香港活動。 資料圖片

言工作。「黑暴分子威脅合作方：你們繼續用肥媽，我們就砸爛你們的店舖！」肥媽出於擔心，更主動要求合作方取消工作。不過，即使肥媽面對黑暴無所畏懼，但也擔心自己的孫子和孫女的安危，「當時他們在學校也受到了不少歧視，所以後來把他們都送到國外讀書。」不過，肥媽相信邪不能勝正，自己堅持留港，「每個人都有自己的思想和判斷，難道別人辱罵幾句，你就膽怯退縮，就要改變自己的立場？」她又說，「愛國有錯嗎？愛家有錯嗎？我覺得自己是對的，就堅持去做。」

對香港特區法院依法對黎智英案作出定罪裁決，肥媽直言：「（黎智英）是罪有應得，（裁決）大快人心！」她批評有人總拿「人權」當幌子到處挑事，香港也被搞得民不聊生，「做了壞事就該受到懲罰，這有什麼不對？」



●市民團體赴日本駐香港總領事館外抗議。 受訪者供圖

## 紛赴歐盟駐港辦及加日領館 市民團體促停止干預港事

香港文匯報訊（記者 黃子龍）針對七國集團外長及歐盟外交與安全政策高級代表就香港特區依法對黎智英案作出定罪裁決發表所謂聲明，多個市民團體昨日到歐盟駐港辦事處、加拿大駐港總領事館等集會抗議。

## 要求立即停止干預香港事務和中國內政

他們表示，黎智英是一系列反中亂港事件的主要策劃者和參與者，證據確鑿，罪有應得，支持法院判決。他們強烈譴責這些國家抹黑誣毀香港司法，要求立即停止干預香港事務和中國內政。